
 

 

 

다인자유전 문제풀이 스킬 
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Genius son 제작(2024.03.07) 무단 복제 및 배포를 금지합니다. 어길 시 법적 조치하겠습니다. 
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2)주어진 표현형의 개수를 토대로 부모 유전자형 파악하기 

 

 

앞서 살펴본 봐와 같이, 다인자유전 문제는 부모사이에서 태어난 자식의 표현형의 최대 가짓수를 

알려줍니다. 해당 표현형의 개수를 토대로 부모의 유전자형을 유추하는 스킬을 알아봅시다. 

 

아래 공식을 외워주세요!! 

1+(1차이)*1+(2차이)*2=표현형의 개수 

(단, 1차이 1개이상 포함 및 3독립 혹은 2연관 1독립에서만 적용한다.)→대부분 해당 

 

그러면 위에 1차이와 2차이가 무엇인가? 아래 그림을 통해 파악해보자. 

 

 



 

3)파악한 부모 유전자형을 토대로 자식의 표현형 개수/확률 구하

기(화살표법) 

 

부모의 유전자형과 연관/독립 여부 및 우열관계를 모두 파악했다면, 화살표법을 이용해 또다른 자

녀의 특정 표현형을 갖을 확률을 구할 수 있다.  

*화살표법은 다인자유전 형질에서만 사용 가능!! 복대립유전, 단일유전질환의 대문자 개수는 포함

하는게 아니에요~ 

 

(1)대립유전자 3쌍이 모두 다른 염색체 위에 있어, 독립되어 있는 경우 

(간편하게 3독립/3독립의 경우라고 말하겠음) 

 

a. 아래와 같이 부모의 염색체에서 대문자에서 소문자로 화살표 표시를 한다. 

 

 

 

b. 화살표의 개수만큼 아래와 같이 일렬로 나열한다.  

 

 

c. 화살표 사이 사이 동그라미를 표시한다. (양 끝 포함) 



→동그라미의 개수가 곧, 자식이 갖을 수 있는 표현형의 최대 가짓수이다. 

→아래의 그림에서는 7가지 표현형을 갖을 수 있다. 

 

 

d. 맨 왼쪽 동그라미 위에 아이가 갖을 수 있는 최대 대문자의 개수를 적고, 오른쪽으로 -1

씩 적용한다.  

 

e. 그리고 양끝 동그라미 밑에 1을 적고, 그 다음 동그라미 밑에는 화살표 개수를 적는다.  

 

 

f. 동그라미 밑에 나머지 숫자들은 아래 피보나치 수열 공식을 참고한다.  

 

 

g. 그러면 아래와 같이 완성된다. 

 



 

 

 

f. 자식이 특정 표현형을 갖을 확률의 분자는 해당 선위의 점들의 숫자의 합이고, 분모는 

𝟐𝒙 이며, x는 실선 화살표의 개수이다. 만약, 2상인 1독립/2상인 1독립이고, 유전자형이 

모두 이형 접합인 부모 사이에서 아이가 태어날 때, 아이의 표현형이 대문자 4개일 확률

을 구한다면 아래와 같다. 

 

 

 

대문자 4개 선에 포함된 점을 모두 합한 값 1+2=3이 분자가 되고, 분모는 𝟐𝟒 =16이기 때문에, 

확률은 3/16 이다. 

 

 

g. 만약 상반연관의 경우는 화살표를 어떻게 표시해야 하나? 

상반연관의 경우 서로 반대방향의 작은 화살표가 그려지기 때문에 상쇄된다. 즉 아래와 같이 긴 

화살표 한 개, 짧은 화살표 두개로 사각형 모양의 화살표법으로 계산하면 된다. 


